MOT s PHUONG TRINH LUONG GIAC
THUONG GAP (8 tiét)

A. MUC DICH, YEU CAU

Gitip hoc sinh biét cach giai cdc phuong trinh luong gidc ma sau mot vai
phép bién déi don gidn c¢6 thé dua vé phuong trinh lugng gidc co ban. Do
la phuong trinh bac hai déi véi mot ham so luong gidc va cdc phuong
trinh ¢6 thé dua vé phuong trinh dang dé va phuong trinh bac nhét d6i véi
sinx va cos.x.
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B. NOI DUNG BAI HOC

I - PHUONG TRINH BAC NHAT POI1 VOl MOT HAM SO

LUONG GIAC

Poi véi chuong trinh chudn, ching téi ¢6 néu thém phuong trinh béic nhat
doi v6i mot ham s6 luong gidc, do 1a loai phuong trinh ¢6 thé dua ngay vé
phuong trinh lugng gidc co ban.

Két qua ctia &1 12 :

a) sinx = % > 1 nén phuong trinh v6 nghiém.

b) tanx = -L = tan[mE) &heox = . +km, ke Z.
NE) 6 6

Il - PHUONG TRINH BAC HAI POI vO1I MOT HAM SO

LUONG GIAC

Pinh nghia va cach giai

Viéc giai cdc phuong trinh bic hai déi v6i mot ham s6 luong gidc gém
ba budc :

Buoe 1 : Dat biéu thie lugng gidce lam dn phu ¢ va dat diéu kién cho 1 (néu co).

Budc 2 : Giai phuong trinh bac hai theo r va kiém tra diéu kién dé chon
nghiém r.

Buoe 3 : Gidi phuong trinh lugng gide co ban theo mdi nghiém f nhan duoc.

Vi phuong phdp giai khda don gian nén cho hoc sinh tu giai trong hoat
& P

dong %2 r6i sau dé tém tat lai thanh cdac bude giai nhu da néu ¢ trén. Cudi

ciing, gido vién lam méu lai theo vi du.

Két qua cua ﬁl la :

alcosyr=1ox=kn. ke Z ; cosx =

fad | 12

2 i
X = iarccnsg + k2m, ke 7.

b) Phuong trinh vé nghiém do A'= -6 < (.



2. Phuong trinh dua vé dang phuong trinh bac hai déi vdi mét ham sé
lugng giac

C6 nhiéu phuong trinh lugng gide ¢6 thé dua vé phuong trinh bac hai doi
voi mot ham s6 luong gidce. SGK gidi thiéu ba loai don gian nhat : Ban than
phuong trinh di cho chua phai la mot phuong trinh bac hai cia mét ham sé
lugng gidc, nhung chi qua mot phép bién doi don gian, ta c6 ngay mot
phuong trinh bac hai déi vai mot him sé luong gidc.

Trong ba loai nay, loai thi ba (Vi du 8, SGK) thudng cé mot tén trong céc
sich khdc nhau ; vé& trdi ctia phuong trinh nay dugc goi 1a ¢6 dang ddng
cdp bdc hai d6i vai sinx va cos.x.

b4 b
x=—+k—
sinfx = 1 12 3
—— . N | 5 T
bép dn cla ,&4 la| | & | x=—arcsin— + k— (ke Z).
sin6.x ='q- 6 3 3
‘ n 1 . 1 n
X =———arcsin—+ k—
. 6 6 3 3

I1T — PHUONG TRINH DANG asiny + beosx =¢

béi vai phuong trinh asinx 4+ becosx = ¢, SGK trinh bay cong thiic bién
ddi asinx + beosx trude khi giai, r6i 4p dung cong thic nay dé dua vé
phuong trinh lugng gidc co ban nhu trong Vi du 9.

Pap én cua ;@gﬁ - sin(lv - E) = sin—
6 4
-2 =24 jon oo 2 el
S 5
o LT o0 i BT
4 36 3
C. BAI TAP
x=kR

) X sinx =0
1. smx(smx-DN=0¢& | . = o
sinx =1 ¥ 5 + k2m.
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cosx = 1 x=k=n

a) 2cos® x —3cosx+1=0 & = T
COSX = X i} + k2m,

1
2
b) 2sin2x + J2sindx =0 & 2sin 2x(1 + \‘6-::052,1') =1

sin2x =0 X = kE
= 2 e i
cnsZ.\r:—mz—- x=+2" 4 kn
8
X
X Y X X G
a) sin?= —2cos=+2=0 & cos® =+ 2cos=-3=0 &
2 2 2 2 X
cos— = =3,

Ddp 56 : x = k4n.

b T o 2% g0
6 6

X = arcsin [— ﬂ + k21M. x=n — arcsin [— i] + k2.

tanx = —1 x=—2 4 kn
4
9| gy =L = 1
A x=an:lan[—;}+ﬁcn.

F=1

d) Dat r = tanx, ta duoc phuong trinh 1~ +71-2=0 = [ ;
= —L.

Bidpsdx= % + km, x = arctan(-2) + kT
a) Ta thdy nhitng gid tri cia x ma cosx =0 khéng nghiém ding phuong

trinh. Chia hai v€ cta phuong trinh cho cos”

2

x # 0, ta duge phuong trinh

2tan“ x+tanx -3 = 0.

Ddp 56 : x = E + km, x= arctan(——i—] + k.



b) x =;+ km, x = arctan3 + km.

c) x = —+ km, x=arctan(-3) + km.

A

3]

d) 2cos x - 6sf§sin,rc05.r —4sinx+4=0
= Ecoszx - 6J§sin_rc0:-‘._r =0

 on
{ms:{:ﬂ! 1-5-1-&1': xX=—+kn
= = =
cosx —+/3sinx = 0 G E T L oy
L 3
g r=—%+kh
a) Zcus(x+gj =2 o ,];
I':——n k2.
i 12

. 3.
+—+k—, ke Z (v6i cosa =— ; gma:i}.

c) Eﬁcﬂs(,r - g) = JE = cns(x - EJ = l

2

Ddpso: x = Rl kM, X = - 2+ k2m
12 12

d) %cnslr - Esin 2x=1esin2x+a)=12x+a= §+ k2w

= 1=E-E+krc (v siﬂc:r=i - -:0305:2).
4 2 13 13
a) Ddp 56 x=£+k£,ke Z.
0 S
b) tan:r+M =1 < tan®x — 3tanx = 0.
| —tanx

Dap sd:x=kn, ke Z ;x=arctan3 + km, ke Z.
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